

РАЗВИТИЕ ФЕОДАЛИЗМА ВО ФРАНКСКОМ ГОСУДАРСТВЕ

Гуляев Игорь Сергеевич

студент, ФГБОУ ВО Армавирский государственный педагогический университет РФ, г. Армавир

Аннотация. В данной статье речь идет о становлении феодальных отношений во Франкском государстве, как одном из самых ранних жизнеспособных варварских государств средневековья. Актуальность выбранной темы исследования определена тем, что Королевство франков на территории Западной Римской империи, завоеванной германскими племенами, является классическим примером формирования феодальных отношений.

Ключевые слова: Франкское государство, средневековье, феодализм, аллод, прекарий.

495 год считается официальной датой падения Западной Римской империи. Падение Римской Империи в конечном счете, предопределила гибель античной цивилизации под натиском варваров, приведшее сначала к глубочайшему упадку хозяйственной и культурной жизни, что в свою очередь было необходимой предпосылкой перехода европейского общества на новую, несоизмеримо более высокую ступень развития. На обломках еще недавно Римской Империи возникает несколько варварских государств: Вandalьское (в Северной Африке), Вестготское (в Аквитании), Свевское (в Испании), Бургундское (в Средне-Восточной Галлии), Франкское (в Северной, Северо-Восточной и Центральной Галлии) и др. В данной работе речь пойдет о развитии «феодализма» во Франкском государстве, как одном из самых жизнеспособных варварских государств дело в том, что «феодальная система» являлась основой жизнедеятельности средневекового общества Западной Европы.

Начало Франкскому государству положило завоевание Хлодвигом I из рода Меродея в 486 г. Владений римского наместника Сиагрия в Галлии. Между 491 и 496 гг. Хлодвиг с дружиной крестился в Реймсе, который стал местом коронации всех французских королей. К началу VI в. Он властвовал над территориями от Кельна до Пиренеев. Своей столицей он сделал Париж, а имя его изменилось, превратившись в Людовика, Людвига и Луи. В V-VII вв. франками управляла династия Меровингов, а в период VII-IX вв. - династия Каролингов. Государство франков было раннефеодальной монархией, которая возникла в период перехода германских племен от родоплеменной организации к феодализму. Характерной чертой франкского общества являлась его многоукладность. Поскольку здесь переплетались нарождающиеся отношения феодализма со старыми общинными и рабовладельческими отношениями.

«Генезис феодализма» подразумевает складывание основ феодального строя, которые образуют два главных класса феодального социума: феодалы (крупные земельные собственники) и феодально-зависимые крестьяне (земледельцы без права собственности на свои наделы). Практически генезис феодализма представлял собой процесс формирования крупной феодальной земельной собственности путем перераспределения различных видов античной земельной собственности – одни её теряли и превращались в феодально-зависимых крестьян, другие умножали и становились феодалами.

«Генезис феодализма» имел место во Франкском королевстве, где перераспределение земельной собственности прошло в два этапа. На первом – франки, завоевав Галлию, заняли

земли в разных обстоятельствах оставленные населением. На втором - в ходе бенефициарной реформы - объектом передела стала собственность самих франков, а именно церкви, знати, общинников.

Важнейшей предпосылкой развития феодальных отношений является дуализм франкской общины. Развитие соседской территориальной общины и формирование земельной собственности в виде аллода - свободно отчуждаемой семейной земельной собственности - привели к постепенному формированию крупной земельной собственности, к углублению имущественной и социальной дифференциации. Важным моментом земельного передела явилось распространение в Галлии свободной крестьянской собственности. Франки расселялись на пустых землях, если таких не было её забирали, однако завоевание не уничтожало мелкую крестьянскую собственность посессоров

(Посессоры (от лат. *posessio* — владею) — в Древнем Риме класс зажиточных домовладельцев и землевладельцев; по римскому праву П. — фактический владелец чего-либо без юридического права собственности) из Галлии и Рима.

Образование нового государства сопровождалось развитием в недрах франкского общества феодализма, становлением новых отношений собственности и формированием новых классов, практикой широкой раздачей земель родовой аристократии и королевским дружинникам.

Земельный надел, находившийся в частной собственности, назывался у франков аллодом. Подаренные земли в последствие становились наследственной и свободно отчуждаемой. Дружинники постепенно превращались в феодалов-землевладельцев. Важные в это время происходили в среде крестьянства. Активизировался процесс имущественного расслоения и обезземеливания крестьян, собственность трудно сохранялась, поскольку сельское хозяйство было малопродуктивным и очень неустойчивым. Стихийные бедствия или колебания климата легко разоряли индивидуальные хозяйства. Хозяйству угрожали обязанности свободного человека участвовать в военных походах. Процесс обезземеливания сопровождался наступлением феодалов на личную свободу крестьян. «Механизмов, способных эффективно защищать права мелких собственников, не было. Родоплеменные связи рушились. Другие еще не появились. Крестьян было трудно противостоять покушавшимся на их наделы магнатам, лицам, облеченным властью или разбойникам. Приходилось откупаться, искать защиты у сильных людей. Платой за покровительство было право собственности на землю, которое крестьянин уступал своему патрону (гражданин, оказывавший покровительство и защиту)». Практиковались две формы закабаления: с помощью прекария и комменданции.

Прекарием назывался договор, по которому феодал предоставлял крестьянину земельный участок на условиях выполнения определенных повинностей. Формально этот договор не устанавливал личной зависимости, но создавал для этого благоприятные условия.

Комменданция означала передачу себя под покровительство феодала и предусматривала передачу господину права собственности на землю с последующим её возвращением в виде держания, установление личной зависимости «слабого» от своего патрона. Все это постепенно привело к закабалению крестьянства.

Своего наивысшего расцвета Франкское государство достигло при Карле Великом (716-811 гг.). В 800 году он был коронован папой в Риме императорской короной, что подчеркивало приемственность власти римских императоров. В ходе реформ Карла Мартелла в VIII в. Появилась новая форма феодального землевладения - бенефиций, т.е. условное пожизненное землевладение, которое предоставлялось за несение службы. В IX в. Бенефиции начали передаваться по наследству. Бенефиций в дальнейшем трансформируется в феодал - наследственное условное держание за службу. «Власть Карла Великого опиралась на вассалов, бенефициариев; в его руках осталась лишь часть государственных полномочий: охрана мира, охрана границ, координация действий центральной и вотчинной власти. Важную роль играли - маркграфы - военные начальники в пограничных графствах, следящие за безопасностью границ». [3,134]

Во время правления Каролингов параллельно устанавливались личностные сеньориально-вассальные отношения между феодалами. Бенефициарий приносил тому, от кого получал

землю, личную присягу верности – оммаж. Того, кто становился господином, именовали «сеньор», а подвластного – «вассал». Крупный вассал, в свою очередь, жаловал бенефиции и становился сеньором для своих вассалов, которые по отношению к его господину становились арьервассалами. Так складывалась иерархическая структура господствовавшего класса. Внутри иерархии установилось правило «вассал моего вассала – не мой вассал».

Сила центральной власти в условиях географической, экономической и этнической разобщенности страны обеспечивалась сознательной поддержкой королей и императоров феодалами. Это объясняется тем, что класс феодалов только был стадии формирования, он еще не набрал силу, решал трудную задачу закабаления еще не утративших способность к сопротивлению крестьян и нуждался в государстве. Однако, как только генезис феодализма вступил в завершающую стадию и сеньоры почувствовали, что могут самостоятельно управляться с крестьянством, началось ослабление императорской власти, децентрализация, которая переросла в феодальную раздробленность. «В 843 г. в Вердене произошел раздел империи на три части между внуками Карла Великого. Германские земли от Рейна до Эльбы получил Людовик II Немецкий. Территории Италии, Бургундии и Прованса достались королю Лотарю. Западная часть империи (Галлия, Аквитания) отошла королю Карлу Лысому. В 870 г. так называемое «серединное королевство» Лотарю перестало существовать; его территория была разделена между Карлом и Людовиком». [1,189]

Таким образом после смерти Карла Великого на территории империи франков сложилось два государства: Западнофранкское королевство (будущая Франция) и Восточнофранкское королевство (будущая Германия). Так, государство являющиеся примером феодальных отношений распадется и на осколках уже Франкской империи возникнут другие феодальные государства.

Список литературы:

1. Вологдин А. А./ ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН В 2 Т. ТОМ 1 5-е изд., испр. и доп. Учебник и практикум для вузов
2. Колесник В.И / История западноевропейского Средневековья: учебное пособие /. – Ростов н/Д: Феникс, 2012. – 507, [1] с.: ил. – (Высшее образование).
3. Попова А. В/ ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН ДРЕВНЕГО МИРА И СРЕДНИХ ВЕКОВ. Учебник и практикум для вузов;
4. Саймон Дженкинс / Краткая история Европы; Пер. с англ – М.: Альпина нон-фикшн, 2023. – 484 с.: ил+ 32с.вкл;
5. Юридическая энциклопедия. 2015, ПОСЕССОРЫ это... Что такое ПОСЕССОРЫ? (academic.ru): [Электронный ресурс]. URL: (Дата обращения 28.04.2023).